

PALMA—Un mes. 1'85 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Sábado 11 de Junio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

He aquí el más amplio documento que los reverendos Padres Procuradores de las Ordenes religiosas anuncian en la exposición que el otro día publicamos. Nuestros lectores ocharán de ver desde los primeros párrafos su excepcional importancia:

«Excmo. Sr. Ministro de Ultramar. Los Superiores de las corporaciones de agustinos, franciscanos, recoletos, dominicos y jesuitas, establecidas en Filipinas, cumpliendo lo ofrecido en telegrama presentado al excelentísimo señor gobernador general vice real patrono el día 1.º de los corrientes para que se transmitiera oficialmente a V. E., lo cual dicha superior autoridad ha efectuado, según se sirvió participarnos, tenemos el honor de elevar esta exposición a S. M. el rey D. Alfonso XIII (que Dios guarde), y en su real nombre a S. M. la reina regente doña María Cristina, al presidente y vocales del Consejo de ministros de la corona, y muy especialmente a V. E., como ministro de Ultramar, á quien directamente, según ley y costumbre, la dirigimos, para que á su vez se digné ponerla en conocimiento de las altas personalidades antes mencionadas; é incluso, si lo estima conveniente, de la nación entera, debidamente congregada en las Cortes del reino.

Y al redactar esta exposición, unidos en un alma y un corazón como fieles hermanos, los religiosos de las corporaciones de antiguo existentes en el país, nos cabe la honra en primer término de cumplir respetuosamente el deber gratísimo de reiterar nuestra tradicional adhesión al rey, á su gobierno, á las autoridades todas de la patria, á las cuales, por fuero de conciencia, que es el más fuerte vínculo del hombre, hemos tenido siempre á gloria mantenernos sumisos y obedientes, procurando incesantemente y en todos los terrenos, desde nuestra respectiva esfera de acción, cooperar con toda clase de esfuerzos al mantenimiento del orden público en Filipinas, á su legítimo y santo progreso, al desarrollo de sus intereses intelectuales y aun materiales, y de modo muy especial á la propagación y conservación de las divinas enseñanzas del catolicismo, al fomento de las buenas costumbres y al afianzamiento de los prestigios morales, única fuerza que hasta ahora ha sido el gran lazo de unión de estas hermosas tierras con su caritosa madre la Metrópoli.

Motivo de esta exposición

Y en verdad, excelentísimo señor, que si las circunstancias en extremo difíciles por que atraviesa la dominación española en el Archipiélago, y la acerba campaña (mejor dicho, conjura) de difamación y proyectos antimonásticos, provocada contra nosotros principalmente desde que estalló la insurrección, no nos obligaran á hablar, muy gustosos dejaríamos á los políticos ocuparse en los problemas que afectan á este país, y nos mantendríamos en el silencio que viene siendo nuestra norma de conducta há ya muchos años, no hablando sino cuando oficialmente hemos ido preguntados, ceñosos con esa manera de retraimiento de evitar la nota que tantas veces, con sobrada ligereza ó malicia, se nos ha imputado, de que nos inmiscuíamos en el gobierno temporal de estas islas.

Hora es ya de que, como fieles patriotas y constantes mantenedores del señorío español en Filipinas, rompamos ese silencio; para que nunca, ni como religiosos, ni como súbditos de España, se pueda con motivo decir de nosotros la terrible acusación del Profeta, *comes muti non valentes latrare*. Hora es ya también de que salgamos en defensa de nuestra honra, de muchos modos atrozmente mancillada, de nuestros prestigios conculcados, de nuestro santo y patriótico ministerio, en fin, que ha sido objeto de las más terribles calumnias y de las más incalificables acusaciones. Que si las personas privadas pueden alguna vez hacer generosa renuncia de su buen nombre difamado, ofreciendo á Dios el sacrificio de lo que más estima el hombre culto, eso jamás, y en ninguna forma, es lícito, conforme enseñan los santos Doctores de la Iglesia, á las personas públicas, á los Prelados, á los superiores, á las corporaciones, que tienen necesidad de defender y conservar su prestigio, su crédito y su fama, para cumplir dignamente sus respectivas funciones. Una corporación religiosa desahuciada y públicamente denostada, es en su línea una nación cuya bandera se resalta, ó cuyos derechos se desconocen;

morir debe luchando por su honor, antes que consentir que se pisotee su buen nombre, y que sus derechos no sean reconocidos y acatados.

Desamparo de las corporaciones religiosas y su paciencia y prudencia en estas circunstancias.

Cierto que podrá calificárenos de precipitados é imprudentes al dirigirnos hoy á las altas representaciones de la patria. Hemos aguantado pacientemente que los masones y los filibusteros, francos ó embizados, en periódicos, en clubs, en públicas reuniones, nos hayan estado injuriando y vilipendiando hace más de diez y ocho meses, atribuyéndonos la culpa de la insurrección, y deshonrando nuestras personas y ministerios con los más injustificados ataques, vaciados en su mayoría en el troquel de la demagogia y del libre pensamiento. Hemos soportado con mansedumbre cristiana que multitud de personas que han residido más ó menos tiempo en las islas hayan vuelto á la península haciendo tan poco honor á nuestro hábito y profesión, que si en vez de ser religiosos hubiéramos sido seglares, y en vez de corporaciones eclesiásticas se hubiera tratado de corporaciones civiles ó militares, se hubiesen absteído (bien seguros podemos estar de ello, y pruebas hay elocuentes á diario de este aserto) de hablar mal de nosotros, porque los medios eficaces que ellos suelen poner en práctica les hubieran atado la lengua, y les habrían hecho reconocer su ligereza y su injusticia poniendo vigoroso correctivo á sus expansiones.

Los religiosos no tenemos espada; no podemos pronunciarlos; no lucimos empuñados; no pertenecemos á corporación cuyos individuos tomen parte en el gobierno de la patria ó en altas entidades de la misma; no somos ni militares ni funcionarios de la carrera judicial ó administrativa; ni mandamos fuerza á ningún partido político; ni intervenimos en elecciones; ni formamos (porque la conciencia nos lo veda) grandes federaciones que se hagan temer; ni excitamos al pueblo, sino para que obedezca y sea sumiso á todo poder constituido. No podemos en determinados casos repartir destinos, ofrecer ascensos y recompensas; ni tenemos á nuestro lado nutrido cortejo de amigos ó aduladores, que por su personal conveniencia nos defiendan, y sean los ciegos paladines del general, del político, del alto dignatario, del opulento banquero. No mandamos tampoco en la prensa, ni tenemos núcleo de adictos partidarios que por nosotros metan bulla y sobreexalten la llamada opinión pública. Carecemos, en una palabra, de todos cuantos medios sirven en la vida pública moderna para ser respetados y temidos, para influir en la nación y hacer que se emboten contra nosotros todos los tiros de la maledicencia ó la ignorancia.

Los religiosos de Filipinas, alejados de Europa, solos en sus ministerios, esparcidos hasta por los últimos rincones del Archipiélago, sin otros compañeros y otros testigos de sus trabajos que sus amados sencillos feligreses, no tienen más defensa que su razón y su derecho, los cuales, si están basados en justicia y en ley, y tienen en su abono la protección de la divina Providencia, que misericordiadamente no nos ha faltado hasta ahora; y esperamos que no nos faltará en adelante, no tienen, sin embargo, en su favor (ni jamás, aunque pudiéramos, los usaríamos) esos poderosísimos auxiliares modernos que tanta boga alcanzan y tanto éxito en sociedades en las que, resfriados los grandes sentimientos cristianos, la razón no se escucha fácilmente, si no va pertrechada con la fuerza de los cañones, ó con el blindeo de la alta banca, de las grandes agrupaciones políticas ó de los temibles movimientos populares.

Solos, con nuestra razón y nuestro derecho aunque con la conciencia satisfecha de haber cumplido siempre, pero siempre, nuestros deberes, de haber sido tanto ó más patriotas como el mejor, y de haber llenado las obligaciones de nuestro sagrado ministerio, hemos soportado en silencio y con toda paciencia, siguiendo el consejo del Apóstol, que se nos insultara y vilipendiara, incluso por personas á quienes habíamos ofrecido con cristiana sinceridad nuestro cariño y obsequios, incluso por personas que diciéndose muy católicas, pero que contagiadas, acaso, con el jansenismo práctico de algunos reformistas de ahora, olvidan la sentencia de aquel gran emperador cristiano que dijo que si viera á un sacerdote caído en algún deslizar, le cubriría con su capa antes que publicar su flaqueza.

Solos, con nuestra razón y nuestro derecho, y creídos de que al fin la razón se abriría camino, y que brillaría la luz tras de las espesas tinieblas acumuladas por el odio de secta, por el espíritu sepa-

ratista, y por la ligera, envidia y falso celo de algunos, hemos sufrido que en el Parlamento se hicieran el año pasado indicaciones poco honrosas á las Ordenes; que se afirmara, no sólo en privado, sino en centros de mucha resonancia, y por personas de gran séquito en la política militante, que los prestigios religiosos de Filipinas estaban de tal manera quebrantados, que era preciso sustituirlos con la fuerza armada; que se propalara como una censura deshonrosa para un gran político, sacrificado por el anarquismo, el haber acudido á las Ordenes en busca de luz y consejo para los asuntos filipinos; que en una Memoria elevada al Senado se nos dirigieran, así como ó un dignísimo Prelado, graves acusaciones, aunque veladas con ciertas apariencias de imparcialidad y suave corrección; que un día y otro se clamara en diferentes tonos y con mayor ó menor crudeza, por que se reproduciera en las islas el período histórico peninsular de 1834-40, y porque se adoptaran con nosotros medidas tan radicales, que no se toman, y da vergüenza el consignarlas, ni con los centros de pública inmoralidad, ni con las sociedades y empresas que no tienen otro fin que descañolar á la nación y sembrar en ella los gérmenes de todos los trastornos sociales. (Se continuará.)

NOMENCLATURA NAVAL

Creemos que nuestros lectores leerán con gusto el siguiente ligero extracto de la nomenclatura naval, ahora que tanto se habla de las cosas de mar.

Los buques que tienen tres palos y cada uno de estos lleva vergas, que son palos horizontales formando cruz con los otros, se llaman *fragatas*.

Si los buques son más pequeños con tres palos también, pero sólo dos con vergas, se denominan *corbetas*.

Quando llevan solamente dos palos, y estos con vergas, son *bergantines*.

El *bergantín goleta* tiene el palo *trinquete* (que es el de proa) de bergantín, y el mayor de goleta.

La *goleta* lleva dos palos sin vergas.

Los modernos buques de guerra son todos de vapor, y se clasifican en *fragatas de primero y segundo orden*; *corbetas* de las mismas clases; *monitores*, que sobresalen poco del nivel del agua, no tienen palos, y montan una ó dos piezas de grueso calibre, en una ó dos torres, única parte que se distingue á alguna distancia; y *cañoneros*, de diversas clases, con muy poco calado y mucha velocidad, montando, generalmente un solo cañón.

La *obra viva* es la parte del buque que está debajo del agua; y la *obra muerta* todo lo que está sobre el agua.

Las tres dimensiones del buque se llaman: *manga*, ó ancho; *eslora*, ó largo de proa á popa; y *puntal* la altura desde la quilla ó la cubierta.

Bordas, son los costados del buque; el costado derecho se llama *de estribor*, y el izquierdo, de *babor*.

Las aberturas para los cañones se llaman, *portas* y *choza* la distancia de una porta á otra.

Toldilla es una pequeña cubierta elevada que está sobre la popa; *alcázar*, la parte que hay desde el palo mayor á la popa, en los buques que no tienen toldilla, y hasta ésta en los que la tienen. *Pasamanos* y *combés* la distancia que hay desde el palo mayor al trinquete.

Los palos son cuatro: el *bauprés* que está hacia adelante, sale por encima del *tajamar*, (tablón de proa que corta el agua) y se considera la llave de la arboladura; el *trinquete*, que es el de proa; *mayor*, el del centro, y *mesana*, el de popa. Los palos con vergas se compo-

nen de tres piezas principales; el *palo macho*, que es el primer trozo de abajo; el *mastelero de gavia*, el segundo; y el *mastelero de juanete*, el tercero. La punta se llama *tope*.

Por lo que respecta á las velas, las triangulares del bauprés se llaman *foques*; las rectangulares, más grandes y más bajas de los palos, *mayores*; las de encima, en los primeros *masteleros, gavias*; siguen luego los *juanetes* y *sobrejuanetes*, la vela en forma de trapecio que vá á la popa, se llama *cangreja*; otras velas pequeñas que se ponen á los lados de las descritas, son las *alas*; en el palo trinquete, la gavia se llama *velacho*; y la mayor trinquete.

B. Barren de Soto.

O CON JESUCRISTO O CONTRA JESUCRISTO

Sobre complicidad del bello y piadoso sexo en el pecado de liberalismo y abuso de llamar á tales cómplices mujeres virtuosas, ángeles de paz, y otras mentiras tan dañosas como estas.

Después de señalar en un capítulo largo y sustancioso los más notables casos de complicidad en el pecado de liberalismo; votando candidatos liberales, asociándose á sus fiestas, propagando escritos sectarios, suscribiéndose á periódicos liberales, enviando á los hijos ó dependientes á colegios y escuelas liberales, y criticando Encíclicas, Pastorales y sermones en que se habla del liberalismo como Dios manda, el ilustre Obispo de Pesto pasa á indicar algunos casos de complicidad en que incurren las mujeres.

Para muestra, léase el siguiente caso, y véase si no es cosa de *acimatarlo* entre nosotros:

«Contraen mucha mayor complicidad liberal las mujeres que aparentan piedad y devoción, que confiesan y comulgan con frecuencia, y siguen, sin embargo, llamándose liberales públicamente, y manifestándose como tales, con alguno ó algunos de los actos que dejamos apuntados. Estas mujeres causan mucho daño en las almas sencillas, porque con su frecuencia de Sacramentos, con su devoción y piedad aparentes, engañan á esas almas que discurren de este modo. ¿No dicen que es malo el liberalismo? ¿Cómo es que la señora Fulana se llama liberal, y anda con los liberales, y acude á sus fiestas, y les ayuda, y manifiesta deseos de que triunfen, siendo tan piadosa como es? ¿Cuánto daño hacen á la Iglesia y á las almas estas mujeres!»

»No señalamos otros muchos modos con que no pocas mujeres se hacen cómplices de liberalismo. Nadie desconoce los señalados, y todos saben que los ponen en práctica aquí en Colombia, muchas de las mujeres que se llaman liberales. También se les puede aplicar á ellas cuanto dicen los teólogos moralistas sobre los pecados de complicidad.

»Si el autor de la carta se pone en la presencia de Dios y piensa y medita con calma é imparcialidad, no podrá menos de convenir en que, en efecto, muchas mujeres contraen complicidad liberal por algunos ó alguno de los modos indicados ó por otros; y en ese caso yo le suplico por Jesucristo Nuestro Señor que no vuelva á llamar á esas mujeres ángeles de paz, ni les diga que son virtuosas, ni elabore su piedad, porque eso es enga-

ñarlas y hacerles más daño que si les quemara la casa donde viven ó les dieran de palos. La caridad pide á gritos que se les diga que obran mal; que son pecadoras, para que se arrepientan, dejen sus pecados de complicidad, y pidan á Dios perdón y gracia para no ofenderle más.»

Sobre lo que ha dado en llamarse la masa neutra

»Supongamos que un hombre se presenta de repente en una casa, y dirigiéndose puñal en mano á la señora de ella le exige cuanto dinero guarda en sus arcos, so pena de hundirle el puñal en el pecho. Allí mismo está un hijo de la señora, fuerte y robusto, que puede muy bien defender á su madre y librarla de aquel peligro; pero lejos de hacer eso, dice para sí: 'Ahí se las arregle mi madre como puede. Si la roban, que la roben, si no quiere dar el dinero y la matan, que la maten; nada tengo que ver con eso; observaré una conducta neutral.' ¿Quién no dirá en este caso que ese hijo en el mero hecho de no obrar á favor de su madre, pudiendo hacerlo, obró contra su madre? Esto es indudable porque la madre salió perjudicada: por no haberla defendido su hijo.

»Hace lo mismo un gobierno que ve y observa los daños que se hacen á la Religión de Jesucristo, y dice como aquel hijo: 'Ahí se las arregle la Religión como pueda. Si se blasfema de Dios, que se blasfeme; si se propagan errores contrarios á sus doctrinas, que se propaguen si se la borra de los corazones por la seducción, que se la borre; si desaparece totalmente de los pueblos, que desaparezca; si Jesucristo es olvidado por completo, me da lo mismo; no tengo que ver en eso. Yo he de permanecer neutral.' ¿Quién puede dudar, preguntamos de nuevo, que ese gobierno está contra Jesucristo?

»La misma doctrina se puede aplicar á los individuos que pueden y deben hacer algo por Jesucristo, y no lo hacen. Hoy se encuentran muchos de esos que dicen muy frescos; no me meto en política; allá se las arreglen; que suba el que quiera; lo mismo me importa que manden unos como que manden otros. ¿Quién no ve que estos hombres están contra Jesucristo, puesto que nada les importa que suban al poder hombres que lo persigan en su Iglesia, en sus ministros y en sus cosas?

»Hay otros muchos de los que cada uno de ellos se explica de este modo. Sensible es todo lo que está pasando; grande es el peligro en que nos hallamos; los enemigos de Dios trabajan con ardor; pero, ¡qué hemos de hacer! Yo con nadie pienso meterme; no es cuestión de indisponerse con nadie.

Algunos ó muchos de los que hablan de ese modo, pueden hacer mucho por Jesucristo; ó por su posición social, ó por su talento, ó porque disponen de no pocos recursos; no lo hacen y dejan que trabajen los enemigos de Jesucristo, con tal de que esos enemigos de Jesucristo sean amigos de ellos y no los persigan como hacen con el Divino Maestro. ¿Diremos que éstos están con Jesucristo siendo amigos de sus enemigos, y no oponiéndose á los planes de guerra contra Jesucristo pudiendo hacerlo?

Basta: estos neutrales están juzgados por Jesucristo con esta sentencia que dió contra ellos: *Quien no está conmigo está contra mí*. (Concluirá.)

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

HERÓICA DEFENSA DE MAZALQUIVIR
El 8 de Junio de 1563

Con el propósito de apoderarse de la plaza de Mazalquivir, en la primavera de 1563 presentóse ante ella con 30 galeras y 24.000 hombres, el virrey de Argel, hijo del célebre Barbarroja, Hassan.

A Mazalquivir la defendían una reducida guarnición al mando de D. Martín de Córdoba, y por esta razón Felipe II, tan luego fué conocido de los planes del berberisco, envió á la plaza sitiada una fuerte escuadra; mas ésta no pudo llegar á su destino por haber sido destrozada por un temporal. Abandonados por tal razón á sus propios medios los defensores de Mazalquivir, se aprestaron á vender caras sus vidas, jurando perecer todos antes que entregar á los infieles la plaza.

Los argelinos emplazaron varias baterías y bombardearon la población durante no escasos días, al cabo de los cuales se apoderaron de un baluarte que la dominaba; emplazados en él algunos cañones, estos y los de las baterías rompieron nuevamente el fuego sobre la plaza, logrando abrir en la muralla una enorme brecha.

Lanzados por ella al asalto con una decisión capaz de amedrentar al más animoso de los corazones, comenzaron á trepar; inútil y suicida tarea: los españoles con arrojo y heroísmo pálicos á toda ponderación, defendieron la brecha é hicieron paldios los esfuerzos de los musulmanes, que después de ocho horas de sangrienta y horrible pelea terminaron por ser rechazados, dejando al pie de los muros de Mazalquivir 2.000 muertos.

Al siguiente día se reanudó el bombardeo, y las bombas lanzadas sobre las murallas abrieron nuevos y enormes boquetes en ellas, por las culas, en el transcurso de noventa días, intentaron los sitiadores diez asaltos, todos ellos, aunque parecían mentira dado el corto número de los defensores y la fatiga que debía dominarles por tanto pelear, con el mismo resultado que el primero que dieron.

Cuando el hambre y las enfermedades empezaron á postrar en los lechos á tan valerosos españoles presentóse á la vista de Mazalquivir una flota enviada por el Rey de España, que fué lo que les salvó de una muerte segura por sus decisivos propósitos de antes perecer que rendir la plaza.

Acometida la flota argelina por la española, la primera tuvo que abandonar aquellas aguas con nueve barcos menos, que la segunda le apresó, por cuyos motivos el virrey Hassan levantó el sitio y quedaron en libertad los valerosos defensores de la ciudad tanto tiempo sitiada.

De *La Voz de México*, excelente diario católico que bajo la protección de la Virgen de Guadalupe, ve la luz en aquella república, tomamos lo siguiente:

grande hombre que escribió los «Intereses católicos en América»
Eizaguirre, que vistió sotana y se caló solideo como Talleyrand antes de llamar á su consejo el *Gran Corso*, alzó el primero este grito, que, de haberse seguido; nos habría ahorrado hoy el Mensaje de Mac-Kinley y las arrogantes decisiones del Congreso y del Senado del Norte: «Contra los Estados Unidos, asentó Eizaguirre, se necesita la alianza ofensiva y defensiva de España y las Repúblicas españolas de América.»

Si se hubiese reducido á la práctica el gran pensamiento de aquel conspicuo sud-americano, que yo comparo á Andrés Bello, el actual coloso anglosajón nos vería como otro coloso á los latinos de América; no nos habría arrebatado á Texas, Alta California y Nuevo México; España estaría tranquila en el mar de las Antillas, y, lo que es más importante, el equilibrio continental del Nuevo Mundo no estaría hoy expuesto á inmensa perturbación, siendo México, como lo será, la víctima expiatoria más cercana. ¡Oh! Esos americanos que están reventando de dinero, y de hombres y de orgullo, y de fénicia ambición, no habrían redondeado su inmenso territorio con la Louisiana, la Florida, nuestro Texas, nuestra California y nuestro Nuevo Méjico, ni podrían acabar de redondear su inmenso territorio, como dice el gran pensador de «El National Spectator», con la Isla de Cuba, su tirada de carambola para lograr hacer ésta con el mingo llamado Filipinas, estaciones navales ambas de primer orden y luego expandirse como gran potencia marítima en el Asia y sobre todo en China, que buscan como núcleo de su centro consumidor.

Desdichadamente para los pueblos de origen latino, hay todavía en ellos mucho de rencilla de conquistador y conquistado; mucho de *negra honrilla*, mucho de quijotismo; mucho de creerse superiores los unos á los otros; y he aquí que los Estados Unidos, explotando nuestra idiósincrasia, han llegado á tales extremos en sus eternas miras de absorción territorial, que se han atrevido á la madre, que no cuenta con el apoyo de los hijos para atreverse mañana á los hijos sin el apoyo de la madre. Europa, sin España, dejará de estar enclavada en mitad del Golfo, si la suerte de la guerra es contraria á las armas ibéricas, y entonces ¡adiós los respetos humanos del Coloso que ya descubre ó parte de lo que es capaz!

¡Nada! En pos de Texas, California y Nuevo México se irá otro gran girón de nuestra patria para que esplenda más y más el pabellón de las estrellas.

¿Qué será de la América Latina, y sobre todo de México, si la Perla de las Antillas, como piedra preciosa, llega á engastarse en el escudo de armas de hombres del Norte? Políticamente, un pigmao al lado de un gigante, supuesto que entre todos los latino-americanos no podemos sumar la enorme cifra que suman los Estados Unidos. Mercantilmente, la Patria de Hidalgo y de Juárez sería el primer centro tributario, dada la proximidad que hay entre la Florida y la Habana, y que formará para los americanos el Gibraltar de los ingleses.

Vosotros, los ilusos, los *abstraccionistas* cubanófilos, los que soñáis aún con el desinterés del sajón al encarnarse con la madre de los latinos del Nuevo Continente y enfrentarse sin rubor con el mismo Derecho Internacional, ¿creeréis todavía en su cacareado *cristianismo*, en su *amor al arte*, afrontando una guerra desastrosa, la más desastrosa del siglo, que hiere de frente su comercio y su industria; que le hace desembolsar incalculables expensas, que acabará de fijo con sus fuertes acorazados, y que en caso de que se haga *chica la pelea*, (todo es posible) hará de Coloso de América el hazmerreir de Europa entera?

¡Y son ellos, los *altruistas* de nuevo cuño, los que no se conmovieron, como ha dicho Trinidad Sánchez Santos, con la matanza de cristianos en Armenia, los que cazaron á los primitivos dueños de Norte América como bestias feroces, sin poder acabar, á pesar de los pesares, con la indomable raza de los *pieles rojas*, los que hoy nos vienen hablando de independencia cubana, de humanidad y de otras zarandajas?
Mexicanos: ¡en guardia!

ANDRÉS ORTEGA.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

LA PRODUCCIÓN Y LOS CAMBIOS

La vida económica de la Nación será de hoy en adelante tan diferente á la pasada, que el valor de los productos industriales y agrícolas y todo cuanto se produzca dentro del País, no le ha de marcar ni cotizar la abundancia de mercancías producidas, ni el mayor ó menor consumo de la Nación, ni el comercio de España, sino el comercio de Europa y del mundo, y según más ó

menos lo necesite, especialmente el comercio de las naciones con quienes tenemos déficit internacional. Porque resulta, que por efecto del elevado cambio que satisfacemos en nuestros pagos al extranjero, los productos elaborados por medio de la industria ó fabricación y los productos por la agricultura del País quedarán sin competencia en las naciones de Europa, porque si en Francia, Inglaterra y Alemania se pone el trigo comprado en Rusia, ó los Estados Unidos, á 20 francos el hectólitro, y adquirido en España á 24 pesetas, con un cambio de 80 por 100, el comercio de esas naciones vendrá á comprar trigo á España mediante á que, las 24 pesetas las adquiere con 13 francos. Una tonelada de mineral de cobre, plomo, estaño, hierro ó azogue, que comprada en los Estados Unidos y llevada á Francia cuesta 100 francos por ejemplo, adquirida en España á 100 pesetas, no le costará al comerciante sino 56 francos escasos, mediane á que cada franco valga 1 peseta 80 céntimos y los 100 francos 180 pesetas. Un par de botas fabricadas en París que tengan de coste 10 francos y otras iguales en Madrid que se puedan vender á 15 pesetas, como los 10 francos cuestan 18 pesetas y las 15 pesetas solo 8 francos y céntimos, el comercio de calzado comprará en España en vez de hacerlo en Francia. Pues la nación que necesite tejidos, calzado y otros productos industriales y se los facilite Francia, Inglaterra ó los Estados Unidos, á un 20 por 100 más baratos que España, como tiene el comprador un 80 por 100 de cambio á su favor adquiriendo aquellos productos en nuestra nación, todavía le queda un gran beneficio. Por eso, de hoy en adelante, se ha de necesitar mucho tacto para fijar los derechos de importación y exportación en las aduanas, porque tenemos necesidad de producir mucho para poder vender mucho al extranjero y nivelar la balanza internacional; pero más que esto último tenemos necesidad de que no falten substancias en la nación, producidas dentro de sus fronteras, sino tendremos cada año de escasez un conflicto económico de graves consecuencias.

Por tal motivo los derechos de Aduanas para la importación y exportación de cereales y sustancias alimenticias, no deben fijarse sino al principio de cada año económico, después de conocer si es escasa ó abundante la cosecha, para en el primer caso prohibir la exportación, porque si se exportan esos productos y después hay que importarlos, nos costaría cerca del doble que á las naciones que no pagan cambios. Por eso nos conviene á todos que las sustancias alimenticias se produzcan dentro de España, en razón á que la importación de estos productos tiene que venir acompañada de hambre, escasez, molines y miseria. Por eso nosotros que hemos sido labradores, hijos de labradores y vivido y ejercido cargos entre labradores, exhortamos á estos á que labren y siembren hasta las tierras de infima calidad, por que lo menos durante una generación no venderán el trigo en los puntos productores como hace tres años que se vendía á 6, 7 y 8 pesetas la fanega. Y esto sucederá aunque se recolecten la equivalencia de dos cosechas en una y doble grano que necesite la nación para su consumo. Y es más de hoy en adelante no hacen falta los tratados de comercio, porque la importación está rechazada por esa barrera aduanera de un 80 por 100 de cambio, y la exportación escitada y protegida por esa prima de igual cantidad que tiene la importación.

Así es que el agricultor, industrial, fabricante y ganadero y todo productor español, tiene asegurada la venta de sus productos con precios remuneradores y sin competencia extranjera, hasta que se eleve su valor con las de otras naciones, ó sea, que si un producto vale en Francia á 20 francos, otro igual en España valdrá 40 pesetas si tiene el cambio á 100 por 100.

Naturalmente, el alza de los precios de los productos no puede ser repentina, pues aunque ya se han elevado mucho, resulta que el fabricante se retrae de comprar en el extranjero primeras materias para fabricar, por temor de que al almacenista le parezca caro el 20, 30 y más por 100 de subida en el producto; el almacenista no compra más que lo necesario, por razón de que el detallista se ha de resistir á tomar los géneros á tan elevado precio, máxime ateniéndose al estado precario del País y por la esperanza de que esa alza de precios sea pasajera; pero por desgracia los cambios han de quedar por muchos años altos.

Y sin embargo de esto, en el folleto *Desastres financieros* hemos dicho que es un problema sin resolver el de saber á quien perjudica más el cambio, si á la Nación que la paga ó á la que le recibe; pues si á la primera le perjudica en la importación de mercancías y en todos los pagos que tiene que hacer en el extranjero, en cambio favorece á su producción y á la exportación de productos; pues la Nación que recibe los cambios,

si bien tiene la ventaja de comprar un tanto por 100 más baratos los productos en las naciones que tienen la balanza internacional desviada, se hace muy difícil la exportación de sus productos á aquellas naciones, porque á la cantidad de compra, arrastre, desechos de aduanas y utilidad del comerciante exportador, hay que añadir el cambio, que según sea más ó menos elevado impedirá más ó menos la exportación.

Y es más, las mismas causas que producen y han producido el cambio, que es hijo del déficit internacional, vienen á destruirse así mismas por medio de mayores ventas y menores compras al extranjero, y á la vez, como los productos de todas las riquezas que han adquirido los extranjeros en España se recaudan en pesetas (exceptuando la deuda exterior) y al pagar los dividendos á los accionistas dueños de esas riquezas tienen que dar 180 pesetas por cada 100 francos, tanto como se eleva el cambio, tanto menos reciben de utilidad ó dividendos, y bajar á el valor de esas riquezas. En cambio la riqueza nacional no pierde más que por la penuria y escasez monetaria y la miseria del País, pero la riqueza productora no baja de valor, luego que se normaliza el alza de precio de los productos y se fija el cambio.

Así es que siendo el cambio un mal y signo de debilidad económica y señal infalible de que la Nación consume más que produce, es un bien para la industria y la agricultura.

La desaparición total de los cambios no podrá tener lugar sino por la adquisición de la riqueza extranjera por la Nación, después de quedar reducida por efecto del cambio á un 20 ó 25 por 100 de su valor primitivo y de exceder la exportación de la importación en un 40 ó 50 por 100, efecto del desarrollo de la producción agrícola é industrial. Únicamente de este modo pueden bajar los cambios para no volver á subir, pues aunque bajan con rapidez cuando se hace un empréstito en el exterior, ó cuando se vende á los extranjeros mucha deuda pública nacional, esto no es sino aumentar la causa para que más tarde se eleven más y más los cambios.

JUAN DE DIOS BLAS.

LA SITUACIÓN DE FILIPINAS

Telegrama oficial

Manila 3.—Madrid 7.—Capitán general á ministro Guerra:
Situación muy grave. Aguinaldo logró levantar país día fijado. Cortadas vías telegráfica y férrea, estoy incomunicado con todas las provincias; la de Cavite levantada en masa; pueblos ocupados son cañoneados y atacados por numerosas partidas armadas. Columna defende línea Zapote para evitar entrada enemigo provincia Manila, pero viniendo también por Bulacán, Laguna y Morong, será rodeada y atacada por mar y tierra esta capital.

Procuró levantar espíritu población y agotaré todos los medios para resistir. En las tropas buen espíritu y decisión, pero desconfío de los indígenas y voluntarios por verificarse ya muchas desertiones en los combates librados. Bacoór é Imus están ya poder enemigo; la insurrección es potente, y si no cuento con apoyo país, no bastarán fuerzas de que dispongo para hacer frente á los dos enemigos.

EL ÚLTIMO COMBATE

SANTIAGO DE CUBA

Más pormenores

El puerto de Santiago de Cuba ha sido una vez más, atacado por la escuadra americana, y una vez más ha sido ésta rechazada por el fuego de nuestras baterías. La aventura emprendida por el almirante Sampson va pareciendo á todos ya superior á las fuerzas de que dispone.

El combate ha sido terrible, y constituye, sin género de duda, el hecho de armas de mayor importancia realizado en las Antillas desde el rompimiento de las hostilidades. Tres veces repitió la escuadra el ataque, disparando sobre la plaza más de 1.500 proyectiles, que no han logrado desmontar uno solo de nuestros cañones ni echar á fondo uno solo de nuestros barcos de guerra.

La escuadra se retiró hostigada por el fuego de nuestras baterías, que no dejaron de disparar hasta que los buques enemigos se colocaron fuera del alcance de sus cañones.

A precio triste hemos conseguido la victoria. Las fuerzas de la guarnición y las tripulaciones de los buques han experimentado pérdidas dolorosas, si bien escasas, dada la magnitud del combate, pero que han venido á amenguar la natural alegría que rebosaba en todos los corazones.

Son las tristes consecuencias de la guerra, que si hemos naturalmente de sentir, no deben pesar sobre nuestro espíritu hasta el punto de debilitar las energías que requieren estas gravísimas circunstancias. Con sangre y nada más se alcanza la victoria.

El desembarco que se trataba de amparar con el bombardeo de Santiago ha sido rechazado é impedido también por nuestras fuerzas de tierra, y este doble fracaso del objetivo yanqui, después de los anteriores, no puede menos de contribuir á aumentar el ridículo en que ya están los norte-americanos ante los ojos de Europa.

¡Hé aquí ahora los nuevos pormenores que se conocen de tan reciente lucha, en la que hemos tenido la victoria.

A las doce y media de la mañana,—dicen á *El Liberal* desde Cuba,—se recibió el 7 un largo telegrama cifrado del señor Mantecola, jefe del apostadero de la Habana, dando cuenta de un nuevo ataque de la escuadra yanqui á Santiago de Cuba, valerosamente rechazado por los españoles.

Referencias autorizadísimas nos permiten ofrecer á nuestros lectores una relación minuciosa de este nuevo ataque de la flota de Sampson, en el que se ha patentizado una vez más el heroísmo de nuestros marinos y la pericia y valor de nuestros artilleros.

El ataque comenzó á las ocho de la mañana. Diez barcos enemigos, entre ellos cuatro grandes acorazados, aproximáronse á unos cuatro kilómetros de la entrada de la bahía de Santiago, y rompieron un fuego terrible.

Nuestros fuertes, especialmente los del Morro y Socapa, contestaron á la agresión con continuos y certeros disparos.

Los yanquis enviaban á los españoles un verdadero huracán de hierro: aquellos procuraban colocar sus tiros en los fuertes, con el propósito de apagar sus fuegos, y los oficiales españoles, sin abandonar su puesto y bajo un diluvio de metralla, respondían con sus cañones á los barcos enemigos.

La mayor parte de los proyectiles arrojados por elevación, caían en el interior de la bahía, levantando grandes columnas de agua.

El fuego continuó por espacio de tres horas, sin que ni de una y otra parte se advirtiesen daños de consideración.

Convencidos los yanquis de lo inútil del bombardeo, pues nuestras baterías contestaban cada vez con más vigor, iniciaron la retirada, sin conseguir forzar la entrada del canal, como seguramente era su propósito.

Dentro de la bahía la escuadra de Cervera se aprestaba al combate y se disponía á salir al encuentro de los buques enemigos; protegida por los fuegos de la plaza, si éstos hubiesen avanzado con intención de penetrar en el canal.

La flota yanqui, al retirarse, ofreció á la vista de los heroicos defensores de Santiago muchas é importantes averías. Se supone que las dotaciones de los barcos enemigos sufrieron mucho, pues se vio caer sobre ellos numerosos proyectiles de los españoles.

Nuestras baterías no sufrieron desperfecto alguno. El jefe del apostadero de la Habana recomienda eficazmente al señor Ruiz, director de la batería de Socapa, por su heroico comportamiento durante el bombardeo.

Para dar idea de lo nutrido y terrible del cañoneo, baste consignar que los norte-americanos arro-

jaron 1,500 proyectiles en ménos de tres horas.

Tenemos que lamentar sensibles pérdidas, aunque no tan numerosas como era de esperar, dado el sudor del ataque.

Una granada cayó sobre la cubierta del crucero *Reina Mercedes*, y al hacer explosión hirió de muerte al bravo segundo comandante Sr. Acosta, que murió á los pocos minutos.

Seis marineros de la dotación de este barco fueron igualmente muertos por los cascotes de la granada.

Poco tiempo despues otra bomba explotó en la popa del mismo crucero, é hirió gravemente á varios hombres de la tripulación.

El teniente coronel de artillería Sr. Ordoñez, que al pie del castillo del Morro dirigía el fuego de la artillería que lleva su nombre, fué alcanzado por un trozo de metralla y cayó en tierra gravemente herido.

El *Imparcial*, sin embargo, dice que la herida es leve.

Algunos soldados que servían á sus órdenes resultaron heridos de más ó ménos gravedad por los cascotes de la misma granada, que reventó á dos metros del sitio donde se encontraban.

Añade el Sr. Manterola, según afirman las referencias de que estamos haciendo mención, que dos proyectiles cayeron sobre nuestro crucero *Viscaya*, causándole ligeras averías.

Otro proyectil alcanzó al *Furor* ocasionándole pequeños desperfectos.

El daño producido por el bombardeo no es de mayor cuantía. Ni una sola de nuestras baterías fué desmontada.

El entusiasmo en Santiago ante este nuevo fracaso de los yanquis es extraordinario. Se ha demostrado en él que si potentes son los cañones que poseen, no lo son menos los que defienden la entrada de Santiago de Cuba.

Todos los defensores de Santiago permanecen en sus puestos, esperando un nuevo ataque de los yanquis, y resueltos á morir antes de que Sampson penetre en la bahía, como ha ofrecido en términos rimbombantes y ridículos al gobierno de Washington.

Versión yanqui

Telegramas enviados desde la escuadra yanqui á Washington por los corresponsales americanos, utilizando el cable de Cabo Haitiano, relatan el combate de Santiago en esta forma:

«El cañoneo de la escuadra americana contra los fuertes españoles ha sido tremendo.

»En tres horas de fuego se dispararon 2,000 cañonazos.

»Las posiciones españolas sufrieron grandes desperfectos poco después de empezado el bombardeo.

»Desde el *Oregon* se divisaba al crucero español *Reina Mercedes*.

»Hizo aquel acorazado fuego en el momento en que el *Reina Mercedes* avanzaba para colocar un explosivo en el casco del *Merrimac* (II).

»Un proyectil del *Oregon* arrasó la parte superior de la popa del barco español, matando á un oficial y á cinco marineros é hiriendo á un oficial y á 16 de aquellos.

»Los españoles han sufrido numerosas bajas.

»Afírmase que hay muchos oficiales y soldados muertos.

»Entre los heridos figura el coronel Ordoñez, el capitán Sánchez y algunos tenientes.

»Varios barcos de la escuadra han sufrido averías. Créese que son leves.»

De las bajas que han tenido los yanquis no se da cuenta en este relato. Únicamente se hace referencia á ellas, diciendo que no han sido numerosas.

Desembarco

«Aprovechando, continúa la versión americana, el ataque á Santiago, se logró desembarcar en Baiquiri (puerto que dista del de Santiago 30 kilómetros), tres regimientos.

Un combate

»Unieronse los soldados norteamericanos á los insurrectos y atacaron á un destacamento español, que se retiró á Santiago de Cuba, dejando varios muertos y heridos en nuestro poder.»

Consejo de ministros

Se ha celebrado un Consejo de ministros bajo la presidencia de Mac-Kinley para discutir los sucesos de Santiago de Cuba y determinar las nuevas instrucciones que deben enviarse á los almirantes.

El ministro de la Guerra, M. Alger, anunció que todas las tropas destinadas al ataque de Santiago de Cuba saldrán dentro de pocos días.

El Reina Mercedes

El crucero *Reina Mercedes*, que ha tomado parte en los diferentes combates en la bahía de Santiago de Cuba es muy parecido al *Reina Cristina* que fué destruido en el combate de Cavite.

Tiene 3,090 toneladas; carece de protección; montaba 6 cañones Hontoria de 16 centímetros, 4 Nordenfóldt de 57 milímetros, 2 de 42, 2 Hontoria de 7 centímetros, revólver Hochkiss de 37 milímetros, y 2 ametralladoras de 11 y 5 tubos lanzatorpedos; pero la artillería gruesa fué desembarcada para emplearla en tierra.

El casco es de hierro, la velocidad máxima 15'8 millas y el radio de acción 4.714 millas.

La dotación asignada á este buque se compone de 375 hombres.

Las averías del *Reina Mercedes* se explican por la posición que este barco ocupa en la boca de la bahía, y por haber conecido sobre él todos sus fuegos la formidable artillería americana.

Hay que recordar que el *Reina Mercedes* no es actualmente, desde que, como antes decimos, fué desembarcada su artillería gruesa, un buque de combate, sino que presta servicio de pontón.

Telegramas oficiales

Habana 6.—Madrid 8.—Capitán general á ministro Guerra:

Ocho mañana empezó rudo ataque contra defensas entrada bahía Cuba, haciendo nutrido fuego sin interrupción 10 de los 24 barcos enemigos á la vista, durante tres horas, en las que lanzaron más de 1.500 proyectiles de todos calibres, siendo contestado por nuestras baterías del Morro, Socapa y Punta Gorda, y á las doce empezó nuevo cañoneo contra Aguadores por espacio de una hora, siendo rechazados uno y otro ataque; causaron desperfectos en acuartelamientos exteriores Morro, hechos en tiempo paz al descubierta, así como en Cayo Smith y alguna avería crucero *Mercedes*, no logrando desmontarnos una sola pieza.

En barcos enemigos, dice general Linares, se percibían averías visiblemente.

Nuestras bajas en ejército y marina son seis tropa muertos; heridos seis jefes y oficiales, 32 tropa y cinco contusos. Todas se han conducido á satisfacción del general Linares, quien recomienda especialmente oficiales marina batería Socapa, Morro y Punta Gorda, gobernador castillo Morro y coronel Ordoñez. Felicito al general Linares, fuerzas y marina por tan brillante defensa.

Madrid 8.—La mayoría de los heridos en el ataque á Santiago de Cuba son leves, y todos continúan servicio baterías.

DESEMBARCOS RECHAZADOS

En dos puntos inmediatos á Santiago de Cuba, han intentado desembarcar los yanquis, protegidos por su escuadra. En Punta Cabrera, al Oeste de Santiago, de cuyo puerto dista próximamente tres kilómetros, y en Aguadores, á dos kilómetros al Este del citado puerto.

El general Linares, que tenía prevista la intención, había colocado oportunamente tropas en la playa para rechazar á los invasores. Lo más original del caso, es que los insurrectos que en Punta Cabrera esperaban á sus aliados los norteamericanos, fueron alcanzados por los disparos que éstos hacían desde el mar, sin que nuestras fuerzas sufrieran daño alguno.

De manera que el coronel Aldea, en vez de ser perjudicado, se vió auxiliado por la torpeza de los yanquis cuyos proyectiles fueron á caer en medio de los rebeldes.

En Aguadores, donde hay un fuerte antiguo de piedra berroqueña, y donde además, nuestras fuerzas estaban bien atrincheradas en toda la línea de costa que corre desde allí á Sibonet, también se rechazó á los invasores, sin pérdida alguna por nuestra parte.

Hay que agregar estos dos desembarcos frustrados á la serie de los que intentaron los americanos en Cárdenas, Cabañas, Cienfuegos y otros puntos, apoyados siempre, aunque con el mismo resultado negativo, por sus buques de guerra.

No hay que creer, esto no obstante, que renuncien á desembarcar cerca de Santiago. Por lo mismo; conviene tener ánimo preparado para recibir noticias de otros intentos del mismo género, que frascarán, probablemente, si se quieren efectuar

como ahora en las inmediaciones de aquel puerto, ó que no darán, en caso de lograrse, el resultado por los invasores apetecido, si se verifican á mayor distancia.

Si eligen un punto de la costa que no esté guardado por nuestras tropas, tienen que alejarse bastante de Santiago, y en ese caso, las dificultades que para las marchas ofrece allí el terreno en todo tiempo, y mucho más en esta época de lluvias, de tormentas y de vómito, darian pronto cuenta de la expedición. Y si quieren desembarcar cerca de Santiago, no cabe duda de que encontrarán la playa bien defendida.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 11.
Sale el sol, á las 4'26.
Pónese, á las 7'33.

MAÑANA

(161) **12** (207)

DOMINGO

SAN JUAN DE SAHAGUN

San Juan nació en Sahagún (León) en 1419. Perteneció á la orden de San Agustín y murió con los dones de milagros y profecías, por predicar contra la deshonestedad, como el Bautista. Murió envenenado por una poderosa señora el año 1479.

OFICIO DIVINO.—Día 12—Domingo 11 despues de Pentecostes. De la Dominica *infra octavam. Blanco. Semidoble.* com. de la octava, de San Juan Facundo y de los Santos B. silides etc. Martires. Vísperas com. de la octava de San Antonio de Padua y de San Juan.

CULTOS

En San Jaime, se celebrará la fiesta del *Corpus*. A las diez se pondrá de manifiesto el Santísimo cantándose en seguida horas y misa mayor con música y sermón por el P. Fortunato Sancho, agustino. Por la tarde los actos de coró: al anochecer, Trisagio cantado, procesión y la reserva.

En la Catedral, en la misa mayor predicará el M. I. Sr. D. José Miralles, Canónigo.

En San Francisco, á las siete de la noche solemnés completas y continuación de la novena, con sermón por el P. Restituto del Valle, agustino.

En San Antonio de Padua, al anochecer habrá solemnés completas en honor de su Santo Titular.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

Lunes.—En San Miguel, se celebrará la festividad del *Corpus*. A las diez expuesta S. D. M., se cantarán horas y la misa mayor con sermón por D. Miguel Costa y Llobera. A las cinco de la tarde se hará la procesión de costumbre.

En San Francisco, fiesta de San Antonio de Padua: á las siete de la mañana habrá misa de comunión general para los Asociados á la Pía-Unión y devotos del Santo; á las diez se expondrá el Santísimo Sacramento, y acto continuo se cantará tercia y la misa mayor á grande orquesta, partitura del Maestro Gounod, y publicará las glorias del Santo el P. José Auba. Por la tarde se celebrará el último día de Novena, con sermón por el P. Restituto del Valle, Agustino, concluyéndose con la solemne reserva del Santísimo.

En San Antonio de Padua, la misma festividad; á las nueve y media tercia y en seguida oficio con sermón por el P. Pedro Bautista Nadal. Al anochecer se cantará el Rosario con acompañamiento de órgano y los gozos antonianos.

COTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena á la Virgen de los Remedios.

DE LA CAPITAL

En Santa Eulalia.—Con lucidos coltos se celebró ayer la festividad del *Corpus Christi* en dicha iglesia. En la misa mayor ocupó el púlpito D. Ignacio Palou. El auditorio fué numeroso en todos los actos especialmente á los de la noche en que tuvo lugar solemne procesión de reserva.

Procesiones.—Mañana en los vecinos caseríos de Génova, Vileta y la Real se verificarán solemnés procesiones, pues tenemos noticias que tanto los señores sacerdotes encargados de aquellas iglesias como los miembros de las obrerías y vecinos están haciendo muchos preparativos para que resulten muy lucidas.

En la iglesia del plá de San Jordi también se celebrará con suntuosos cultos la festividad de *Corpus Cristi*. En la misa mayor que será á las nueve y media, predicará el joven sacerdote D. Pedro Serra.

Enhorabuena.—Se la damos sincera y afectuosamente á nuestro apreciable amigo y corresponsal de EL ANCOR A D. Joan Verd y Ramis, presbítero, doctor en Sagrada Teología y Notario Eclesiástico de la parroquial iglesia de Sansellas, que ha sido nombrado para desempeñar el cargo de Coadjutor de la mencionada parroquia, cargo que estaba vacante por defunción de D. Rafael Aloy.

Premio.—Nuestro paisano don José Massot y Planes, hijo del distinguido maestro D. Guillermo, á quien tanto debe la música de Mallorca, ha alcanzado por unanimidad el premio del concurso del sexto año de piano en el Real Conservatorio de Madrid.

Reciban padre é hijo nuestra más sincera y cordial enhorabuena.

Procesión.—La que se celebrará el próximo lunes en la parroquial iglesia de San Miguel, saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de San Miguel, de Arabí, de la Cofradía, de Carrió, de San Miguel, de Gater, del Santo Espíritu, de Felu, del Diezmo, de la Merced, plaza de id., iglesia de id., plaza de San Felipe Neri, iglesia de id., calle de Vilanova, de San Miguel, iglesia de Santa Catalina de Sena, plaza de la puerta Pintada, calle de los Olmos, de la Misión, de los Huertos, Rambla plaza del Carmen, calle de id., de San Elías, Olmos Ramble, iglesia de las Teresas, calle de id., de la Misión, del Real, Ramble, calle de Arabí y entrará por la misma puerta á la iglesia.

Besa la mano.—En uno muy atento que hemos recibido D. Domingo Fons, Presidente del *Círculo Ciclista*, nos invita para asistir á las carreras que, según dijimos ayer, celebrará dicha Sociedad mañana por la tarde á las cinco en punto en el Velódromo de Son Español.

Agradecemos al Sr. Fons la atención que le hemos merecido.

Sensible desgracia.—Anoche una mujer que vive en la calle de Miró fué á llenar de petróleo un quinqué tenía la mecha encendida, éste se inflamó esparramándose el líquido por las ropas de un hijo de aquella quedando encendido. Varios vecinos acudieron y auxiliaron al muchacho apagando las llamas. Resultó con la cara y brazos quemados y fué curado por los médicos Mercant y Gayá en la casa de Socorro.

Luego fué conducido al Hospital.

Defunción.—Ayer tarde falleció el antiguo empleado de este municipio D. Juan Bosch Bisquera, conserje de la casa de socorro del Arrabal de Santa Catalina.

R. I. P.

Socio honorario.—Ha obtenido dicho título de la Sociedad Filélica Balear, D. Enrique Fajarnés, Administrador principal de Correos de esta provincia, por sus notables estudios sobre asuntos postales.

Agresión.—En el pueblo de Establiments fué agredido un hombre vecino de Son Sardina, causándole varias heridas que le fueron curadas por el médico municipal señor Oliver en el dispensario de la plaza de Santa Eulalia.

Correos.—Ayer á las cinco de la tarde salió de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Cataluña*, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR A)

Bloqueo forzado.—Alarma en Washigton
Madrid 10, á las 10'45 m.

Circulan insistentes rumores de que un acorazado y dos cruceros españoles entraron en la Habana, forzando el bloqueo.

Reina gran alarma en Washigton temiendo que los españoles ataquen á la expedición yankee que ha salido de Tampa.

Rapinas yankees

Madrid 10 á las 10'45 m.

El crucero «Charleston» en anión de los demás buques que conducen tropas á Filipinas, se apoderaron, antes de llegar á Manila, de las islas Marianas y Hawái.

Noticias yankees

Madrid 11, á las 3 m.

Telegramas de Nueva York dan cuenta de que el almirante Sampson ha recibido órdenes del Consejo de guerra americano para bombardear Puerto Rico, cuando desembarque en Cuba la expedición que ha salido de Tampa.

20 buques enemigos.—15000 hombres.—Los españoles

Madrid 11 á las 3 m.

Circulan rumores de que frente Santiago de Cuba bordean veinte buques enemigos, con objeto de proteger un desembarco de 15.000 hombres que tratan de efectuar los yankees en las costas de Santiago.

Las tropas españolas están preparadas para rechazarlos.

Juicio de residencia

Madrid 11, á las 3 m.

Hoy será presentada en el Congreso una proposición para que el Gobierno abra un juicio de residencia para los generales que han estado al frente del gobierno de Filipinas desde que empezó la insurrección.

Expedición detenida

Madrid 11 á las 3'15 m.

Mac-Kinley ordenó que la expedición que salió de Tampa se detenga en Cayo-Hueso hasta saber positivamente si por la costa Norte de la isla, navegan los buques de guerra españoles.

Afirmación.—Ataque decisivo.—Comunicación continua

Madrid 11 á las 3'15 m.

El *Morning-Post* afirma que el Consejo de guerra americano ha dispuesto que el próximo domingo se verifique un nuevo y decidido ataque contra Santiago.

Los rebeldes que capitanea el cabecilla Calixto García, mantienen continua comunicación con el almirante Sampson.

Otro bombardeo de tres horas.—Sin daños.—Desembarco rechazado

Madrid 11 á las 4'30 m.

Los yankees han vuelto á bombardear á Santiago de Cuba.

El fuego ha durado tres horas.

Los fuertes no han sufrido ningún daño.

Los americanos destacaron lanchas y gentes de desembarco.

Las tropas españolas rechazaron al enemigo con gran valor.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañabuñer, Puigpunyent, Valldemosa, Dayá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñá—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNION, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una estagantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en lejía)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas. 3.ª serie.—II de la de los MIL SONECOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. CLORO BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE "EL ANCORÁ" SANTO CRISTO 20, EN TERESUELO